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КОНЦЕПЦІЯ ЛІТУРГІЙНОГО РЕАЛІЗМУ В ТЕОЛОГІЇ ОЛЕКСАНДРА ШМЕМАНА

Постановка проблеми. Протопресвітер Олександр Шме-
ман (1921–1983 рр.) – один із найбільш яскравих право-
славних мислителів сучасності, ідеї якого дотепер впли-
вають на християн різних конфесій. Систему літургійного 
богослов’я, яку розробляв О. Шмеман, можна назвати лі-
тургійним реалізмом – на противагу широко розповсюдже-
ним раніше і донині коментарям на літургію, які виходять 
із принципів «символічного тлумачення» літургії, який 
О. Шмеман піддавав суворій критиці. З огляду на популяр-
ність літургійного світобачення О. Шмемана в Україні та у 
світі, його богословська спадщина залишається недостатньо 
дослідженою і потребує більш ретельного вивчення.

Мета статті – виокремити й описати концепцію літур-
гійного реалізму як центральну ідею богословської системи 
О. Шмемана, яка побудована навколо осмислення феномену 
літургії як головного способу присутності трансцендентного 
в матеріальному світі та в житті вірян. 

Аналіз останніх досліджень. Літургійне богослов’я 
О. Шмемана, яке стало потужним поштовхом до пошу-
ку шляхів літургійного оновлення в православ’ї, описує 
Майкл Х’єлм у дисертації на тему «Звільнення Церкви: 
незавершений проект літургійного богослов’я» [25]. Як за-
значає архімандрит Роберт Тафт, осмисленню літургійного 
богослов’я присвячені монографії американського лютеран-
ського теолога Гордона Летропа, американських католиць-
ких теологів Айдана Кавани, Кевіна Ірвіна, Девіда Фагер-
берга і Брюса Морілла [7, с. 336]. У практичній площині 
літургійне богослов’я О. Шмемана продовжує і розвиває 
Петро Галадза [24]. Практичний потенціал літургійного 
богослов’я О. Шмемана для церковної реформи досліджува-
ли Миколай Денисенко [23] і Володимир Вукашинович [3]. 
Проте системного релігієзнавчого і богословського аналізу 
концепції літургійного богослов’я О. Шмемана не було про-
ведено.

Основний зміст статті. Праці на тему літургійного бо-
гослов’я становлять головну частину творчої спадщини 
О. Шмемана. Насамперед це його докторська дисертація 
«Впровадження до літургійного богослов’я», а також кни-
ги «За життя світу», «Водою і Духом», «Великий піст», 
«Євхаристія», «Літургія і життя», значна кількість статей 
тощо. О. Шмеман наголошує на тому, що літургія є спіль-
ною відправою, метою якої аж ніяк не є «зображати» чи 
«ілюструвати» щось інше – зокрема, події земного життя 
Ісуса Христа. О. Шмеман підкреслює, що літургія, переду-
сім, стосується не подій минулого, а вірян, що сьогодні ста-
новлять це євхаристійне зібрання. Важливим у літургії є те, 
що стосується самих учасників літургії, які переживають у 
такій події справжній досвід входження до Божого царства. 
Тому спосіб літургійної відправи має бути таким, щоб допо-
магати, а не запобігати такому розумінню богослужіння.

Літургійне богослов’я О. Шмемана стало розвитком бого-
словського надбання літургійного руху в римо-католицькій 
церкві. Саме від діячів західного літургійного руху О. Шме-
ман дізнався про основні ідеї літургійного відродження, як-
от доступність богослужіння для розуміння вірян, свідома 
й активна участь народу Божого в літургії тощо. Особливо 
яскрава паралель між О. Шмеманом і Ламбером Бодуеном 
(1873–1960 рр.). Хоча О. Шмеман у своїх працях прямо не 
посилається на Л. Бодуена, його вплив і паралелі між ними 
очевидні. Обидва прийшли до ідеї літургійного відроджен-
ня, що стало основною ідеєю їхнього життя, не через прискі-
пливе вивчення літургійних джерел, а завдяки геніальним 
прозрінням. Л. Бодуен наголошував на тому, що саме літур-
гія є традиційною мовою церкви, і всі без винятку христия-
ни, а не тільки духовенство, мають брати участь у літургії 

найчастіше та в активний спосіб [21, с. 15–16]. Л. Бодуен, 
як пізніше і О. Шмеман, закликав, передусім, не до рефор-
ми, а до правильного розуміння і сприйняття літургії.

Пояснюючи літургію, О. Шмеман намагався, насампе-
ред, викласти принципи літургійного богослов’я, яке він 
розумів як «розкриття богословського сенсу богослужіння» 
[10, с. 25], і яке вслід за Луї Буйє (1913–2004 рр.) з 1957 р. 
відрізняв від богослов’я літургії. У книзі «Літургійне благо-
честя» (1955 р.) Л. Буйє чітко розмежував ці два богослов-
ських напрями. Богослов’ям літургії він називав науку, яка 
має літургію своїм предметом і надає богословське пояснен-
ня тому, що таке літургія, та що є втіленим в її обрядах і 
словах. Богословів, які рухаються таким напрямом, немож-
на називати літургійними богословами,  на думку Л. Буйє, 
адже вони нав’язують літургії «вже готові тлумачення, які 
майже або зовсім не зважають на те, що свідчить про себе 
сама літургія» [22, с. 277]. 

Так само й О. Шмеман розумів різницю між зазначе-
ними богословськими дисциплінами. Богослов’ям літургії 
він називав богословський коментар на літургію, пояснен-
ня тих чи інших обрядів і чинів, тобто прикладну дисци-
пліну. Натомість літургійне богослов’я, яке він першим 
почав розвивати в православ’ї, підхопивши методи діячів 
католицького літургійного руху, О. Шмеман розумів як 
комплексну богословську систему, що має літургію церкви 
власним джерелом. Якщо богослов’я літургії має літургію 
власним об’єктом дослідження, то літургійне богослов’я з 
літургії виходить і нею не обмежується. Подібно до Л. Буйє, 
О. Шмеман пише: «Літургійне богослов’я, навпаки, вихо-
дить із визнання того, що літургія у своїй повноті – не тіль-
ки «предмет» богослов’я, але, насамперед, його джерело, і 
це через сутнісну церковну функцію літургії: розкривати 
властивими для неї (і які притаманні тільки їй) засобами 
віру Церкви; інакше кажучи,  [*літургійне богослов’я вихо-
дить] з того, що літургія є lexorandi, в якій lexcredendi зна-
ходить свій головний критерій та зразок» [14, с. 166]. Отже, 
літургійне богослов’я – це не богослов’я про літургію, а бо-
гослов’я, що походить із самої літургії та намагається ви-
словити те, що вона свідчить сама про себе. Інакше кажучи, 
сама літургія – це вже є богослов’я, яке після О. Шмемана, 
як зазначає В. Мілс, сучасні провідні католицькі літургій-
ні теологи Айдан Кавана і Девід Фагерберг будуть називати 
theologia prima на противагу богослов’ю, яке має літургію 
об’єктом рефлексії – theologia secunda [26, с. 41].

Завданням літургійного богослов’я О. Шмеман вважав 
не тільки створення комплексної богословської системи, а 
й застосування отриманих знань на практиці з метою літур-
гійної реформи. Він виокремлював такі завдання:

1) визначити основні структури богослужіння через 
його історичний розвиток;

2) виявити «літургійний коефіцієнт» (значущість) і 
смисл таких структур;

3) створити богословську інтерпретацію богослужіння 
на противагу «ілюстративно-символічним» поясненням;

4) застосувати таке літургійне богослов’я для критично-
го аналізу поточної літургійної практики [10, с. 26, 31].

Сам О. Шмеман не встиг опрацювати всі поставлені ним 
завдання з розроблення системи літургійного богослов’я. 
Однак він суттєво просунувся в такому напрямі. Як зазна-
чає Р. Тафт, феномен О. Шмемана полягає в тому, що він 
зміг перетворити «дефрагментовану уяву про літургію» на 
цілісне богослов’я – на «таїнство Царства», що є присутнім 
у церкві «заради життя світу» [7, с. 347]. Можна цілком по-
годитися з Р. Тафтом в його оцінці літургійного богослов’я 
О. Шмемана: він обрав правильну мету богослов’я і мав 
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слушне бачення того, яка літургія потрібна для життя цер-
кви [7, с. 348]. Як наслідок, О. Шмеман заохотив багатьох 
наступників продовжувати його теоретичну працю і втілю-
вати результати досліджень у богослужбову практику.

Першою характерною рисою літургійного богослов’я 
О. Шмемана є оцінка літургії як головної події Церкви. Для 
О. Шмемана богослужіння, або літургія в широкому сенсі 
цього терміна є серцевиною всього християнства, а євхарис-
тія – головною подією Церкви, «Таїнством Церкви», верши-
ною християнства. У цьому О. Шмеман водночас послідовно 
дотримується принципу євхаристійної еклезіології М. Афа-
насьєва (1893–1966 рр.) і проголошує той самий принцип, 
що був запропонований Л. Бодуеном на початку літургійно-
го руху: літургія є центром благочестя [*9]. М. Афанасьєв 
також писав, що «Євхаристія є центром, до якого все пря-
мує і в якому все сходиться» [1, с. 7]. Варто зазначити, що 
й учитель О. Шмемана у Свято-Сергіївському богословсько-
му інституті в Парижі архімандрит Кіпріан Керн у пропо-
відях наголошував на центральному значенні Євхаристії  
[26, с. 33]. 

З погляду євхаристійної еклезіології, саме в літургії зі-
брання вірних стає Церквою – Тілом Христовим. Саме в та-
кій події місцева Церква являє та сповнює себе як Церква, 
причетна до об’явлення Божого Царства. О. Шмеман пише, 
що Божественна літургія – це не тільки «найважливіше» 
богослужіння порівняно з іншими, але «водночас і джере-
ло всього літургійного життя Церкви, та її ціль» [10, с. 37]. 
Призначення літургії – це не тільки спілкування вірян із 
Богом, а «розкриття та здійснення Церквою своєї сутності», 
якою є «нове життя у Христі» [10, с. 41]. Літургія не є куль-
товою подією, яка відбувається в церкві, натомість – «дія са-
мої Церкви, є Церква inactu. <…> Ecclesia існує в leitourgia і 
завдяки їй, і все життя Церкви є leitourgia» [9, с. 26].

Другою важливою рисою літургійного богослов’я 
О. Шмемана є погляд на літургію як на здійснену есхатоло-
гію. Така концепція укорінена в цілісному світобаченні бо-
гослова. О. Шмеман постійно жив із надзвичайно сильним 
і глибоким відчуттям того, що Царство Боже є присутнім 
поруч, тут і тепер, воно входить чи навіть проривається в 
цей світ. Це відбувається, насамперед, через святкування 
Євхаристії, але не тільки – весь світ стає відблиском і спо-
собом входження до такого Царства. Тому для О. Шмемана 
Євхаристія – це здійснена есхатологія. Він називав Боже-
ственну літургію «серцевиною і центром» есхатологічно-
го досвіду [14, с. 172], «досвідом раю», «досвідом Царства  
Небесного» [17, с. 130] та прямо казав, що Євхаристія є 
«осередок есхатологічної природи християнської віри та 
Церкви» [17, с. 130], вона – «істинна епіфанія нового тво-
ріння» [15, с. 76]. 

За такого бачення Царство Боже – це не тільки реаль-
ність майбутнього, коли Бог відкриє вірним своє Царство 
у всій його повноті. О. Шмеман переконаний, що літургія є 
способом входження вірян у таку нову реальність уже сьо-
годні: «Справжній задум богослужіння полягає не в симво-
лічному, а в реальному сповненні Церкви: нового життя, що 
дароване у Христі <…> це вічне перетворення самої Церкви 
в Тіло Христове, її підйом – у Христі та з Христом – до есха-
тологічної повноти Царства <…>» [10, с. 14]. 

Євхаристія в богослов’ї О. Шмемана розглядається як 
джерело есхатології. Саме в Євхаристії в найглибший спо-
сіб розкривається богослов’я символу та здатність творіння 
бути «віднесеним» до Божого Царства. Це і робить Євха-
ристію, передусім, есхатологічною подією. «Джерелом ес-
хатологізму, тим, що робить це «просвічування», цю «від-
несеність» можливими, – пише О. Шмеман, – є таїнство 
Євхаристії, яким тому зсередини і визначається Церква і по 
відношенню до самої себе, і по відношенню до світу, і по від-
ношенню до кожної окремої людини та її життя» [12, с. 58].

Щоб виразити одну з головних думок, О. Шмеман у 
своїх працях посилається на принцип lex orandi est lex 
credendi (правило молитви є правилом віри) – формулу, яка 
походить із V ст. від Проспера Аквітанського та від тексту, 
який атрибутують папі Целестину (+432 р.): Legem creden 

distatu at lex supplicandi [21, с. 92]. Для О. Шмемана цей ви-
слів означає взаємозв’язок між богослов’ям, з одного боку, 
та молитвою і літургією, з другого, а також те, що літургія  
(у широкому розумінні цього слова як християнське бого-
служіння) є locus theologicus parex cellence. 

На взаємозв’язку літургії та богослов’я до О. Шмемана 
на Заході наголошували діячі літургійного руху. Зокрема, 
про це писав Л. Бодуен: «Літургія свідчить про догмати 
Церкви, і це свідоцтво непорушно: вона розкриває догма-
ти, вводячи їх до розуму, серця та душі вірян із досконалим 
педагогічним умінням. Її можна назвати теологією вірян» 
[21, с. 90]. Подібно до зазначеного і Йозеф Юнгман називав 
месу, яка правильно звершується, «найкращою катехезою» 
[3, с. 86].

Літургійне життя, писав О. Шмеман, є «природним се-
редовищем» для богослов’я [9, с. 20]. Таким самим був під-
хід святоотцівського богослов’я: для отців Церкви літургія 
була не об’єктом, а джерелом і вищим критерієм богослов-
ських роздумів. На підтвердження такої тези О. Шмеман 
неодноразово посилається на вислів Іринея Ліонського: 
«Наше вчення згідно з Євхаристією, а Євхаристія, своєю 
чергою, підтверджує наше вчення» [9, с. 21]. 

Якщо богослов’я хоче бути вірним власному первинно-
му призначенню, воно не може і не повинно відриватися від 
літургії, від молитви, але й богослужіння та молитва мають, 
зі свого боку, бути вірними богослов’ю. Як пояснює Юрій 
Вестель розуміння О.  Шмеманом такого вислову, «бого-
слов’я без молитовного, літургійного життя вироджується 
у відірвану, суто інтелектуальну гру; але й молитовний, лі-
тургійний досвід, не вивірений ясною та здоровою церков-
ною свідомістю, веде до туману індивідуалістичної містики, 
суб’єктивних переживань, а в найгіршому разі – до мани і 
духовної загибелі» [2, с. 15].

Принцип «правило молитви є правилом віри» був для 
О. Шмемана висновком тієї істини, що літургія Церкви – 
це є «повна і адекватна «епіфанія», тобто вираз, прояв, 
сповнення того, у що вірує Церква, або того, що становить 
її віру» [13, с. 52]. Віровчення і богослужіння в богослов’ї 
О. Шмемана поєднані органічно і сутнісно. Це є такий взає-
мозв’язок, де «один елемент, віра, хоча вона і є джерелом і 
причиною другого, тобто літургії, сутнісно потребує другого 
як власного самопізнання та самосповнення» [13, с. 52].

В історії церкви О. Шмеман простежував викривлен-
ня принципу lex orandi est lex credendi. Змінилось саме 
положення богослов’я щодо літургійного життя. Замість 
джерела воно стало об’єктом богослов’я. Згодом на Захо-
ді богослов’я стало визначати, яким буде богослужіння. 
О. Шмеман доводив цю тезу на прикладі Реформації, де, він 
вважає, літургія Церкви стала «похідною від її богослов-
ського розуміння і тлумачення» [9, с. 22]. Але це так само 
правильно і для пізнього православного богослов’я, яке ві-
дірвалося від живого джерела літургійної традиції – у такій 
оцінці О. Шмеман розділяв підхід «поляризаційного нара-
тиву» Георгія Флоровського [4, с. 72]. Розходження між 
«правилом молитви» та богослов’ям О. Шмеман називає 
«первородним гріхом» богословської схоластики: замість 
того, щоб сприйняти сенс таїнств із літургійної традиції, 
богослови створили свої власні визначення таїнств і потім, 
у світлі цих визначень, стали інтерпретувати церковне бого-
служіння, «втискуючи» його в рамки власного апріорного 
підходу» [11, с. 96].

Відмінність двох методів богослов’я – на підставі lex 
orandi та безвідносно до неї – О. Шмеман ілюструє при-
кладом Миропомазання. Літургійний чин такого таїнства 
містить формулу «Печать дару Духа Святого», тоді як бого-
слови говорять переважно про «дари Святого Духа». Нібито 
тут використовується однина і множина одного слова. Про-
те, зауважує О. Шмеман, в оригіналі “charismata” (дари) – 
не те саме, що “dorea” (дар). Один Дух, а дари різні. О. Шме-
ман робить висновок: «Новизна і особливість цього таїнства 
полягає в тому, що воно дає людині не якийсь окремий дар 
чи якісь дари Святого Духа, а самого Святого Духа як дар» 
[11, с. 100].
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Саме в такому сенсі літургія для О. Шмемана є реаль-
ністю на противагу «символічним», або «ілюстративним» 
поясненням. Слово «символічний» ми беремо в лапки, тому 
що в такому разі воно є посиланням на штучний «симво-
лізм», що не походить із lex orandi, а є нав’язаним літургії 
на пізнішому етапі її тлумачення. Такий «ілюстративний 
символізм» був притаманний давній традиції тлумачення 
православного богослужіння; його елементи можна знай-
ти вже у Феодора Мопсуестійського (IV – V ст.), він набув 
поширення за часів преподобного Максима Сповідника 
(VII ст.), його дотримувався, зокрема, святий Миколай Ка-
васила (XIV ст.). Учитель О. Шмемана К. Керн також по-
зитивно оцінював метод «ілюстративного символізму» для 
пояснення літургії [5, с. 314–315].

На противагу такому ілюстративному символізму 
О. Шмеман розвиває власне богослов’я символу як основу 
літургійного реалізму. Для нього справжній символ є не 
вказівкою на інше і не означенням іншого, але –«об’явлен-
ням «іншого» та входженням у нього» [20, с. 196]. Як по-
казано нами в статті про богослов’я символу (готується до 
друку – А. Д.), символ для О. Шмемана зумовлює причастя, 
тобто поєднання з тим, символом чого він є. Тому найправ-
дивішими символами літургійного реалізму є євхаристій-
ні дари – хліб і вино – які під час літургії стають Тілом і 
Кров’ю Христовими, приймаючи які, вірянин поєднується 
із самим Богом. 

О. Шмеман бачить небезпеку численних «символічних» 
тлумачень богослужіння в тому, що завдяки ним літургію 
перестали розглядати як реальність, що розкриває і являє 
Царство Боже. Літургія стала відірваною від життя вірян. 
Замість розуміння Євхаристії як перетворення вірян на 
Церкву як зібрану спільноту, пріоритетним стало розумін-
ня літургії як низки «ілюстрацій» чи наглядних посібників 
до священної історії. 

Так, літургія у сприйнятті багатьох перетворюється на 
«священну драму». «Символізм вбачають в усьому, – го-
ворив О. Шмеман. – Одного разу я спробував зібрати всі 
значення виголосу, що передує Символу віри: «Двері, две-
рі!», і знайшов близько шістнадцяти різних тлумачень, що 
виключають одне одного» [16, с. 119]. У детальній статті 
«Символи і символізм візантійської літургії» О. Шмеман за-
значав, що такі символічні тлумачення «відрізняються одне 
від одного тільки ступенем складності та розробленості, ува-
гою до деталей, розповсюдженням навіть на другорядні та 
незначні обряди» [19, с. 142].

О. Шмеман також вважав, що ілюстративний симво-
лізм, який відриває літургію від реального життя вірян, 
призводить до зростання рівня секуляризації. «Літургійний 
пієтизм, що живиться сентиментальними і псевдосимволіч-
ними тлумаченнями літургійних обрядів, на практиці при-
зводить до зростання всепроникливого секуляризму», – пи-
сав богослов [15, с. 66]. Стаючи дедалі більше «священною» 
в такому розумінні, літургія робить ще більш «профанним» 
усе інше – той світ, що знаходиться за дверима церкви. 
«Символічні» пояснення служби, переконаний О. Шмеман, 
дуже добре вписуються в секулярний світогляд, бо відірвані 
від реального життя. Натомість правильно витлумачена лі-
тургія стає «страшно серйозною справою» [18, с. 498]. 

На противагу ілюстративному символізму О. Шмеман 
розвивав богослов’я, яке ми пропонуємо називати літургій-
ним реалізмом. Він наголошував, що справжнє літургійне 
вчення є «поясненням богослужіння у його зв’язку з жит-
тям» [18, с. 497], і цим воно кардинально протилежне під-
ходу ілюстративного символізму. Саме через це головною 
справою життя О. Шмеман зробив створення засад для сис-
теми літургійного богослов’я. 

О. Шмеман сверджував, що справжні символи літургії 
роблять присутньою серед нас трансцендентну реальність: 
Боже Царство. Саме ця есхатологічна реальність – «реаль-
ність переходу до есхатону» – зумовлює те, що відбувається 
на євхаристійній відправі: «преображення наших прино-
шень – хліба і вина – у нову поживу нового творіння, на-
шої їжі – у месіанський бенкет та koinonoia Святого Духа». 

У такому дусі О. Шмеман пояснював усю послідовність лі-
тургії, починаючи від приходу вірян до церкви: «сходження 
християн у день Господній, їхня видима єдність, що «закар-
бовується» священиком, – це і насправді початок таїнства, 
зібрання у Церкву. І вхід – це не символічна репрезентація 
Христа, який іде на проповідь, але реальний вхід – поча-
ток підйому Церкви до престолу Божого <…>. І урочисте 
перенесення хліба і вина на престол – теж не символ похо-
вання Христа (або Його входу в Єрусалим), але справжнє 
жертвоприношення – перенесення наших життів і тіл і усієї 
«матерії» творіння на небеса, їхнє долучення до єдиної та 
всеохоплюючої жертви усіх жертв – Христової жертви. Про-
сфора (приношення) робить можливою анафору – возношен-
ня Церкви, її есхатологічне наповнення Євхаристією. Бо Єв-
харистія – «подяка» – дійсно є самим змістом викупленого 
життя, самою реальністю Царства як «радості і миру в Дусі 
Святому», завершення і сповнення нашого восходження на 
небеса» [8, с. 103].

Потрібно зауважити, що сам О. Шмеман не завжди був 
послідовним у дотриманні методу літургійного реалізму. Як 
справедливо вказує П. Галадза, в одній із центральних глав 
книги «Євхаристія» О. Шмеман помилково крок за кроком 
тлумачить процесію великого входу (перенесення пригото-
ваних для Євхаристії хліба і вина для освячення) в катего-
ріях жертви [24, с. 14]. Таке пояснення є нав’язаним цьому 
моменту літургії, подібно до інших тлумачень «ілюстратив-
ного символізму», які, наприклад, описують великий вхід 
як похоронну процесію Христа. Також варто зауважити, 
що часом під час тлумачення літургії О. Шмеман брав за 
точку відліку елементи служби в такому вигляді, як вони 
вже давно не відправляються. Як зазначає П. Галадза, зга-
дуючи фундаментальну працю М. Кунцлера [6, с. 15–113], 
Божественна літургія в сучасній православній традиції по-
чинається з обрядів, які виявляють радше сходження Бога 
до людей, аніж підйом вірян до Бога. Але О. Шмеман волів 
пояснювати початок літургії на підставі стародавньої прак-
тики, фактично ігноруючи в такому разі наявну богослуж-
бову реальність [24, с. 16].

Висновки. Систему літургійного богослов’я О. Шме-
мана можна визначити як літургійний реалізм. Для такої 
системи літургія є, передусім, не об’єктом дослідження, а 
джерелом богослов’я, відповідно до принципу «правило 
молитви є правилом віри». О. Шмеман наголошував на цен-
тральному значенні літургії для всього життя Церкви, про-
довжуючи в цьому головну тезу євхаристійної еклезіології. 
Крім того, О. Шмеман підкреслював, що літургія є здійс-
неною есхатологією, і тому стосується, передусім, не подій 
минулого, а сьогодення, в якому відкриває трансцендентну 
реальність. Важливим в літургії є те, що стосується самих 
учасників літургії, які переживають у цій події справжній 
досвід входження до Божого Царства. Тому спосіб літургій-
ної відправи має бути таким, щоб допомагати, а не запобі-
гати такому розумінню богослужіння. Літургійний реалізм 
О. Шмемана, який наголошує на есхатологічному вимірі 
Євхаристії та на свідомій участі в літургії всієї громади, є 
важливою тенденцією сучасного богослов’я як у світовому 
вимірі, так і в українському контексті. 
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Анотація

Дудченко А. В. Концепція літургійного реалізму в теоло-
гії Олександра Шмемана. – Стаття. 

У статті розглянуто головну тему богословських розві-
док О. Шмемана – літургійне богослов’я, яке запропоновано 
називати літургійним реалізмом. Осмислення богослужіння 
церкви як одного з головних джерел богопізнання стало про-
відною темою для богослов’я у ХХ ст. Літургійне богослов’я 
О. Шмемана ґрунтується на цілісному світогляді, в основу 
якого покладено євхаристійну еклезіологію й екзистенційне 
переживання присутності трансцендентної реальності Цар-
ства Божого. Важливими складовими елементами літургій-
ного богослов’я О. Шмемана як комплексної богословської 
системи є утвердження центрального значення літургії для 
всього буття церкви, дотримання принципу lex orandi est lex 
credendi, розуміння літургії як здійсненої есхатології та по-
слідовне витлумачення літургії як події, що безпосередньо 
стосується життя всіх її учасників. 

Ключові слова: літургія, літургійне богослов’я, есхатоло-
гія, еклезіологія, джерела богопізнання, lex orandi.

Аннотация

Дудченко А. В. Концепция литургического реализма в 
теологии Александра Шлемана. – Статья.

В статье изучена главная тема богословских исследо-
ваний А. Шмемана – литургическое богословие, которое 
предложено называть литургическим реализмом. Осмысле-
ние богослужения церкви как одного из основных источни-
ков богопознания стало центральной темой для богословия 
в ХХ в. Литургическое богословие А. Шмемана основано на 
целостном мировоззрении, фундамент которого – евхари-
стическая экклезиология и экзистенциальное переживание 
присутствия трансцендентной реальности Царства Божьего. 
Важными составными элементами литургического богосло-
вия А. Шмемана как комплексной богословской системы 
являются утверждение центрального значения литургии для 
всего бытия Церкви, применение принципа lex orandi est  
lex credendi, понимание литургии как осуществленной эсха-
тологии и последовательное толкование литургии как собы-
тия, которое непосредственно касается жизни всех его участ-
ников.

Ключевые слова: литургия, литургическое богословие, 
эсхатология, экклезиология, источники богопознания, lex 
orandi.

Summary

Dudchenko A. V. Liturgical realism consept in the theology 
of Alexander Schmemann. – Article.

The author analyzes the main theme of A. Schmemann’s 
theological investigation, which is the liturgical theology. 
The author proposes to define it as the liturgical realism. In-
terpretation the liturgical worship of the church as one of the 
main sources of the knowledge of God was the central theme 
for theology in the twentieth century. Liturgical theology of 
A. Schmemann is based on his holistic outlook. Its foundations 
are eucharistic ecclesiology and the existential experience of the 
presence of the transcendent reality of the Kingdom of God. The 
important elements of A. Schmemann’s liturgical theology as a 
comprehensive theological system are the following: affirma-
tion the central importance of the liturgy for the whole being of 
the church; application of the principle lex orandi est lex creden-
di; understanding the liturgy as an implemented eschatology; 
and a consistent interpretation of the liturgy as an event that 
directly affects the lives of all its participants.

Key words: liturgy, liturgical theology, eschatology, ecclesi-
ology, sources of theology, lex orandi.


